

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ (библиографический обзор)

Россия переживает сегодня один из наиболее сложных периодов в своей истории. Происходят колоссальные изменения в облике общества. Около десяти лет идет смена экономической формации, сопровождающаяся появлением новых форм собственности на средства производства, зарождением новых производственных отношений. По мнению ученых-экономистов, будущее экономики России, ее благосостояние и социальное спокойствие зависит от той роли, которую государство играет в экономике, а выход из кризиса невозможен без стратегического государственного регулирования экономического и социального развития страны.

Место государства в регулировании экономики, проблемы и перспективы социально-экономического развития России, современное российское общество в новых условиях — актуальные темы многих научных исследований, что подтверждает количество проводимых международных и региональных конференций, посвященных этой тематике. В библиографическом обзоре отражены сборники материалов некоторых из них, а также некоторые из последних монографий, поступившие в Информационно-библиотечный центр ТюмГУ в 2009 году. Представленные книги могут быть рекомендованы студентам, аспирантам, преподавателям высших учебных заведений, всем, интересующимся проблемами российской и региональной экономики, социологией современного российского общества.

В июне 2008 г. были опубликованы материалы международной конференции, организованной Академией народного хозяйства при Правительстве РФ и Институтом экономики переходного периода. В работе конференции приняли участие президент РФ Дмитрий Медведев, министр финансов Алексей Кудрин, председатель Счетной палаты Сергей Степашин, руководители международных финансовых институтов, представители правительств стран СНГ, ведущие российские и зарубежные ученые. В сборник «Социально-экономическое развитие России: новые рубежи» [8] включены выступления участников конференции на пленарных сессиях. Темы докладов посвящены современному положению российской

экономики, аспектам реализации национальных проектов, социологии российского общества.

Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Современное общество и социология» [6], прошедшей 24-26 сентября 2008 г. на базе Тюменского государственного университета, освещают социально-экономические перспективы взаимодействия регионов и власти, в том числе и Тюменского региона. Значительное место в исследовании актуальных социальных проблем отведено изучению трансформационных процессов российского общества, тенденциям современного российского образования, а также истории и современности российской и западной социологии.

Сборник «Сорокинские чтения. Отечественная социология: обретение будущего через прошлое» [7] содержит материалы конференции, организованной совместно Российской социологической ассоциацией, Московским государственным университетом, Тюменским государственным университетом и Тюменским государственным нефтегазовым университетом. В сборнике освещены актуальные проблемы социологической науки и современного российского общества, рассмотрены проблемы социологии регионального и городского развития, государственного и муниципального управления, предпринимательства, образования, молодежи и многие другие проблемы.

Среди новинок, посвященных теме социально-экономического развития России, — коллективная монография ученых Института социологии РАН, Высшей школы экономики, Московского государственного института международных отношений — «Традиции и инновации в современной России. Социологический анализ взаимодействия и динамики» [9], где исследуется характер социокультурных трансформаций, переживаемых Россией на рубеже второго и третьего тысячелетий. Осуществлена основательная разработка историко-культурных и теоретических аспектов данной проблемы, представлена попытка конкретно, на основе результатов эмпирических исследований, проанализировать взаимодействие и динамику традиционных и новых элементов в трудовой и управленческой культуре, в экономическом поведении, в политическом и гражданском сознании, в моральных и религиозных ценностях и практиках.

Роли крупных корпораций в экономике России и в мире в целом посвящена коллективная монография «Корпоративное гражданство: концепции, мировая практика и российские реалии» [2]. Издание осуществлено при поддержке Российского гуманитарного научного фонда научными сотрудниками Института мировой экономики и международных отношений РАН. В монографии определены понятие и ценности корпоративного гражданства, стандарты и кодексы поведения крупных корпораций, представлен сравнительный анализ национальных и региональных моделей корпоративного гражданства на примере США, Европы, Латинской Америки. В приложениях монографии содержатся сведения из отчетов о социальной и экологической ответственности компаний «Маркс энд Спенсер», «ГМК «Норильский никель», «ЛУКОЙЛ».

Финансовые потоки государства — один из индикаторов экономического развития страны. В монографии «Денежное хозяйство России» [5], освещены теоретические и методологические аспекты организации и регулирования денежного хозяйства РФ, раскрыта сущность и экономическое содержание денежного хозяйства, проанализированы проблемы функционирования финансового, монетарного и кредитного регулирования в условиях современной России. Автором предлагаются методы оптимизации и совершенствования структуры денежного хозяйства. Справочный аппарат монографии включает тринадцать приложений,

в которых в табличной форме представлены данные о движении средств по счету Федерального казначейства в Банке России по учету Стабилизационного фонда РФ, сведения о структуре расходов консолидированного бюджета РФ, расчет коэффициентов ликвидности бюджетной системы РФ, сведения о государственном внутреннем долге РФ, выраженном в государственных ценных бумагах и другие данные.

Тесная взаимосвязь финансовой системы с проблемами формирования и регулирования бюджетной пропорциональности раскрывается в монографии «Финансовая система и пропорциональность российского бюджета» [4]. Важное значение автор придает изучению экономической сущности бюджетной пропорциональности, механизмам и факторам ее формирования, эффективности и динамичности бюджетных пропорций, роли комплексного регулирования с макроэкономической финансовой политикой.

В соответствии с целями финансовой и социальной политики формируется налоговая система государства. Аспекты совершенствования налоговых отношений рассмотрены в сборнике материалов международной заочной интернет-конференции «Проблемы налогового планирования и администрирования» [3], организованной ТюмГУ в рамках Инновационной образовательной программы. Мобилизация налогов и налоговое планирование, проблемы и перспективы развития администрирования НДС в России, налоговый контроль как основной вид финансового контроля — вот некоторые темы материалов сборника.

Анализ значимости и выявление сущности переживаемых сегодня в России экономических и социальных трансформаций, научная оценка их последствий невозможны без общей концепции государственной экономической стратегии, способной непротиворечиво поместить современный период хозяйственного развития в условиях становления конкурентных рыночных отношений в общую картину эволюции российской цивилизации. В монографии **«Развитие конкурентных отношений и экономическая стратегия государства»** [1] содержится попытка реализовать подобный подход. Автором монографии рассмотрены теоретические проблемы становления конкурентных отношений через трансформацию собственности, определены сущность, функции и формы этих отношений в рыночной системе. Раскрыты сущность и содержание стратегического управления национальной экономикой, проанализирован его алгоритм, структура экономической стратегии государства и вопросы ее формирования. Экономическая безопасность определена как главная макроэкономическая функция государства. Изучен опыт стратегического анализа при разработке национальной и региональных экономических стратегий. Приложения монографии содержат основные положения государственной стратегии экономической безопасности РФ, закон РФ от 5 марта 1992 г. № 2446-1 «О безопасности» с изменениями, концепцию национальной безопасности РФ.

Значительный вклад в изучение проблем и перспектив социально-экономического развития России и Тюменской области внесли ученые Тюменского государственного университета. Вышедший в 2008 г. научно-вспомогательный указатель литературы «Ученые Международного института финансов, управления и бизнеса Тюменского государственного университета в решении социально-экономических проблем Тюменской области» [10], обобщил научную и учебную деятельность преподавателей одного из самых крупных институтов ТюмГУ. Среди представленных тем указателя: проблемы воспроизводства и устойчивого развития России, управление конкурентоспособностью экономических субъектов, проблемы экономической безопасности государства,

социальные трансформации в России и многие другие. Материалы указателя содержат библиографию работ преподавателей в коллективных сборниках и отдельно по кафедрам. Хронологический охват литературы — 1997-2005 гг. Вспомогательный аппарат состоит из указателя имен и библиографического списка коллективных сборников.

Дополняют представление о перспективах и проблемах социально-экономического развития России материалы Российской академии наук Института научной информации по общественным наукам. Это — библиографические указатели отечественной и зарубежной литературы по социологии и экономике, реферативные журналы по актуальным проблемам экономики: «Экономические и социальные проблемы России», «Актуальные проблемы Европы». Кроме того, ознакомиться со списком новых поступлений, доступными электронными ресурсами и списком периодических изданий, поступающих в библиотеку, можно на сайте Информационно-библиотечного центра ТюмГУ www.tmnlib.ru.

*Обзор подготовлен сотрудником
Информационно-библиографического отдела ИБЦ ТюмГУ
Э.А. Ононко
libibo@utmn.ru
☎ (3452) 45-60-25*

Библиографический список

1. Кузнецова Е.И. Развитие конкурентных отношений и экономическая стратегия государства : монография / Е.И. Кузнецова. Москва: ЮНИТИ, 2008. 383 с.
2. Перегудов С.П. Корпоративное гражданство: концепции, мировая практика и российские реалии / С.П. Перегудов. Москва: Прогресс-Традиция, 2008. 448 с.
3. Проблемы налогового планирования и администрирования [Электронный ресурс] : материалы междунар. заочной Интернет-конф. от 11.02.2008 г. / ред. кол.: Д.Г. Бачурин, Т.М. Ляпина, Н.Г. Медведева. Электрон. дан. и прогр. Тюмень: Изд-во ТюмГУ: Виндекс, 2008. 1 эл. опт. диск (CD-ROM)
4. Ржевская Т.Г. Финансовая система и пропорциональность российского бюджета: теория и практика формирования бюджетных пропорций / Т.Г. Ржевская. Москва: ЮНИТИ, 2008. 159 с.
5. Сабанти Б.М. Денежное хозяйство России: монография / Б.М. Сабанти, Т.Ш. Тиникашвили. Москва: ЮНИТИ: Закон и право, 2008. 287 с.
6. Современное общество и социология: материалы Всерос. науч.-практ. конф., 24-26 сен. 2008 г.: [науч. сб.] / ред.: М.М. Акулич, Н.П. Дементьева. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2008. 320 с.
7. Сорокинские чтения. Отечественная социология: обретение будущего через прошлое: материалы IV Всерос. науч. конф. / под ред. В.В. Гаврилюк. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2008. 294 с.
8. Социально-экономическое развитие России: новые рубежи: материалы междунар. конф. / ред. В.А. Мау. Москва: ИЭПП, 2008. 200 с.
9. Традиции и инновации в современной России: социологический анализ взаимодействия и динамики / ред. А.Б. Гофман. Москва: РОССПЭН, 2008. 543 с.
10. Ученые Международного института финансов, управления и бизнеса Тюменского государственного университета в решении социально-экономических проблем Тюменской области: науч.-вспом. указ. литературы / сост. Н.Л. Ангуфьева. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2008. 235 с.